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ORNEK OLAY GALISMASI — UMS® 2 STOKLAR

Giris

isletmelerin temel amaci, faaliyetlerinden elde ettigi kari maksimize etmektir ve stoklar genellikle bu
amaca ulasmak icin kullanilir. Stoklar genellikle sirketin mevcut varliklarinin 6nemli bir kismini
olustururlar ve yeniden satilmak Uzere sahip olunan ticari mallari, hammaddeleri veya sarf
malzemelerini, mamulleri veya yari mamulleri igerebilirler.

Finansal tablolarda sunulan bilgilerin dogrulugunu ve givenilirligini saglamak icin isletmeler, finansal
durumlarinin, finansal sonuglarinin ve nakit akislarinin dogru ve gercege uygun bir sekilde temsil
edilmesini saglayan stok degerleme politikalarini se¢gmeli ve uygulamaldir. Stok degerleme politikasi
secimi, isletmenin, dis ve i¢ kullanicilara faaliyet sonuglarinin yani sira finansal durumunun gergege
uygun, nesnel ve dogru bir gériintisiinii de sunacak sekilde olmahdir.

Bu ornek olay c¢alismasinin amaci, stoklari dlizenleyen kurallara iliskin temel gerekliliklerin
anlasilmasini saglamaktir. Ayrica, stoklarin maliyetinin belirlenmesi ve daha sonra gider olarak
muhasebelestirilmesiicin gerekli hesaplamalari ve maliyetleri stoklara yiklemek icin kullanilan maliyet
formiillerini de aktarmayi amaclamaktadir.

Ornek Olay Hakkinda Bilgi

Gulerylz Sirketi, kopekler icin 6zel saglkh yiyecekler ve kdpek mamasi igin tasarlanmis kaseler
satmaktadir. Sirket, kopek mamasinin (trtin A) maliyetini agirhikli ortalama stok degerleme yéntemi ve
mama kaplarinin (tGrtin B) maliyetini FIFO stok degerleme yontemini kullanarak belirlemektedir. UMS
2've gore, farkh yapr veya kullanima sahip stoklar igin farkli stok degerleme yontemleri
kullanilabilmektedir.

isletmenin stoklari ile ilgili olarak dénem icinde meydana gelen hareketler asagidaki gibidir:

Tarih islem
1 Aralik 20X0 Satin alma:
A Mali =50 PB/birim’den 10 birim;
B Mali — 20 PB/birim’den 15 birim;
Her bir stok tiirQ igin tasima maliyeti 50 PB’dir.
2 Aralik 20X0 Satis:
A Mali—65 PB/birim’den 5 birim;
B Mali — 30 PB/birim’den 6 birim;
10 Aralik 20X0 Satin alma:
A Mali =55 PB/birim’den 8 birim;
B Mali — 23 PB/birim’den 10 birim;.
15 Aralik 20X0 Satis:
A Mali— 65 PB/birim’den 11 birim;
B Mali — 30 PB/birim’den 16 birim;
31 Aralik 20X0 Net gerceklesebilir deger
A Mali =50 PB/birim;
B Mali — 30 PB/birim




Tartisma Sorulari:
1. Stoklarin satin alma maliyetini hesaplayiniz ve aciklayiniz.
2. Her bir stok tlri icin satilan malin maliyetini hesaplayiniz ve stok kartlarini hazirlayiniz.
3. Finansal durum tablosunda stoklarin raporlanacagi tutarlari belirleyiniz ve agiklayiniz.

4. Ornek olayda yer alan islemlere iliskin giinliik defter kayitlarini yapiniz.



ORNEK OLAYIN ¢OZUMU - UMS 2 STOKLAR

Sorul

Stoklarin satin alma maliyeti agiklanirken, UMS 2 Stoklar Standardina goére, stoklarin maliyetinin, satin
alma fiyati, ithalat vergileri ve diger vergiler ile dogrudan atfedilebilen nakliye, sigorta ve diger
maliyetlerden olustugunu unutmamak gerekir.

Gerekirse her bir satin alma igin stoklarin satin alma maliyetinin hesaplanmasi gerekebilir. Ornek
olayda stoklar iki farkli tarihte satin alinmistir — 1 Aralik 20X0 ve 10 Aralik 20X0.

1 Aralik 20X0 tarihinde A mali ve B mali birlikte satin alinmistir. Nakliye maliyetleri (50 PB) mallarin
maliyetine eklenecektir ve bu maliyet mallar (A ve B) icin ortak oldugundan, bu maliyetin stoklara
dagitilmasi gerekmektedir.

1 Aralik 20x0 tarihindeki satin alma

Mallar Birim Fiyat, Toplam, Stoklarin toplam Tasima Toplam maliyet, Birim maliyet,
PB PB alimdaki ylizdesi maliyetinin PB PB
dagitilmasi, PB

A 10 50,00 500,00 %62,50 31,25 531,25 53,13
(500/800x%100) (50,00x%62,50) (500,00+31,25) (531,25/10)

B 15 20,00 300,00 %37,50 18,75 318,75 21,25
(300/800x%100) (50,00x%37.50) (300,00+18,75) (318,75/15)

Toplam: 800,00 %100 50,00 850,00 -

10 Aralik 20X0 tarihindeki satin alimda, stoklarin elde edilmesiyle dogrudan iliskilendirilebilecek baska
herhangi bir maliyet olmadigindan ve satin alma maliyeti satin alma fiyatina esit oldugundan, satin
alma maliyetinin hesaplanmasina gerek yoktur.

Soru 2

Satis maliyetlerini belirlemek istiyorsak, oncelikle UMS 2’de yer alan ve asagida sayilan kilit noktalari
bilmemiz gerekir:

« FIFO yontemini kullanirken, ilk Gretilen veya edinilen stoklarin ilk olarak kullanilacagi veya
satilacagi varsayilir;

« Agirhkl ortalama yéntemi uygulanirken her bir kalemin maliyeti, benzer kalemlerin dénem
basindaki maliyetleri ile donem iginde satin alinan veya Uretilen benzer kalemlerin maliyetlerinin
agirlikli ortalamasi alinarak belirlenir.

ikinci olarak, A mali igin FIFO yéntemini ve B mali icin agirlikli ortalama yéntemini kullanmayi segen A
isletmesinin, secmis oldugu bu muhasebe politikalarini esas almaliyiz. Daha sonra bu stok degerleme
yontemlerini dikkate alarak stok kartlarini hazirlamalyiz.

Her bir malin satin alma maliyeti hesaplandiktan sonra, her bir stok icin stok kartini doldurarak
satislarin maliyetini ve dénem sonu stok maliyetini belirleyebiliriz.




A Malina iliskin Stok Karti

Tarih islem GIREN CIKAN KALAN
Birim Maliyet, Toplam Birim Maliyet, Toplam Birim Maliyet, Toplam
PB/birim | maliyet, PB/birim | maliyet, PB/birim | maliyet,
PB PB PB
1/12/20X0 Alig 10 53,13 531,30 10 53,13 531,30
2/12/20X0 Satig 5 53,13 265,65 5 53,13 265,65
8 55 440 5 53,13 265,65
10/12/20X0 | Alis . .
8 55 440
5 53,13 265,65
15/12/20X0 | Satis 6 55 330 2 55 110

Aralik ayi igerisinde A malindan iki kere alim yapilmistir (1 Aralik ve 10 Aralik). Bu nedenle, satilan
mallarin maliyeti hesaplanirken, dnce en eski tarihli mallar (1 Aralik'a ait) ve ardindan daha yeni satin

alinan (10 Aralik'a ait) mallar dikkate alinir.

2 Aralik 20x0 tarihindeki satisin maliyeti 265,65 PB ve 15 Aralik 20x0 tarihindeki satislarin maliyeti ise
595,65 PB'dir (iki farkh alimdan kaynaklandigi icin; 265,65+330).

B Malina iliskin Stok Karti

Tarih islem GIREN CIKAN KALAN
Birim Maliyet, Toplam Birim Maliyet, Toplam Birim Maliyet, Toplam
PB/birim | maliyet, PB/birim | maliyet, PB/birim | maliyet,
PB PB PB

1/12/20X0 Alis 15 21,25 318,75 15 21,25 318,75
2/12/20X0 Satig 6 21,25 127,5 9 21,25 191,25
10/12/20X0 Alig 10 23,00 230,00 19 22,17 421,25

15/12/20X0 Satis 16 22,17 354,74 3 22,17 66,51

isletme B mali igin agirlikli ortalama stok degerleme yéntemini kullandigi igin, 10 Aralik'taki ikinci satin
alma isleminden sonra, asagidaki formili kullanarak birim maliyeti yeniden hesaplamamiz gerekiyor.

((9x21,25) + (10x23,00)) / 19 = 22,17 PB

2 Aralik 20x0 tarihindeki satisin maliyeti 127,50 PB olup, 1 Aralik 20x0 tarihinde satin alinan mallarin
maliyetinden olusmaktadir. Ancak 15 Aralik 20x0 tarihindeki satisin maliyeti 354,74 PB'dir ve 22,17 PB

ortalama birim maliyet kullanilarak hesaplanmistir.

2 Aralik 20X0 tarihinde satilan stoklarin (A ve B) toplam maliyeti 393,15 PB (265,65+127,5) ve 15 Aralik
20XO0 tarihinde satilan stoklarin (A ve B) toplam maliyeti 950,39 PB'dir (265,65+330,00+354,74).

Soru 3

UMS 2 Stoklar Standardina gore stoklar, finansal durum tablosunda maliyet veya net gercgeklesebilir
degerden disik olan ile raporlanirlar.

isletmenin sahip oldugu stoklar (A ve B {riinlerinden olusmaktadir) farkli mallardan olusmaktadir, bu
nedenle her birini ayri ayri degerlememiz gerekmektedir. isletme tarafindan yapilan degerlemeye gére
net gergeklesebilir deger belirlenmis ve stoklarin maliyet degeri ile karsilastirilacaktir.




Stoklarin Degerlemesi

Stoklar Maliyet, PB Net Gergeklesebilir Diisiik olan, PB
Deger, PB
A 110,00 (2x50,00) 100 (2x50,00) 100,00 (Net Gergeklesebilir Deger)
B 66,51 (3x22,17) 90 (3x30,00) 66,51 (Maliyet)

A mali icin distk olan deger net gerceklesebilir degerdir — 100 PB, B mali icin ise maliyet degeridir -
66,51 PB. Bu nedenle, A malinin net gergeklesebilir degerinin finansal durum tablosunda
gosterilebilmesi icin, stok degerinde 10 PB (110-100) degerinde bir deger dislikligi kaydi yapilmasi

gerekmektedir.

Soru 4

isletmenin satin almis oldugu mallara iliskin alis maliyeti hesaplandiktan sonra, stok kartlarinin
doldurulup ilgili glinlik defter kayitlarinin yapilmasi gerekir.

B Stoku — 30 PB/birim

Tarih Finansal Olay Muhasebe Kaydi
1 Aralik 20X0 Satin alma:
A Mali =50 PB/birim’den 10
birim; Stoklar 850,00
B Mali— 20 PB/birim’den 15 Nakit ve Benzerleri 850,00
birim; (10x50,00+15x20,00+50,00)
Her bir stok kalemi igin
tasima maliyeti 50 PB’dir
2 Aralik 20X0 Ticari Alacaklar 505,00
Satis: Satis Hasilati 505,00
A Stoku —65 PB/birim’den 5 (5x65,00+6x30,00)
birim;
B Stoku — 30 PB/birim’den 6 | Satilan Malin Maliyeti 393,15
birim; Stoklar 393,15
(265,65+127,50)
10 Aralik 20X0 Satin alma:
A Stoku =55 PB/birim’den 8 Stoklar 670.00
birim; Nakit ve Benzerleri 670.00
B Stoku — 23 PB/birim’den (8x55,00+10x32,00)
10 birim;.
15 Aralik 20X0 Ticari Alacaklar 1.195,00
Satis: Satis Hasilati 1.195,00
A Stoku — 65 PB/birim’den (11x65,00+16x30,00)
11 birim;
B Stoku — 30 PB/birim’den Satilan Malin Maliyeti 950,39
16 birim; Stoklar 950,39
(265,65+330,00+354,74)
31 Aralik 20X0 Degerleme: Satilan Maln Maliyeti 10,00
A Stoku — 50 PB/birim; Stok Deger Diisis Karsilig 10,00

(A Stoku, 110,00-100,00)

Finansal durum tablosunda sunulan stoklarin degeri 166,51 PB'dir (A Stoku 100,00 PB + B Stoku 66,51

PB).




